责任编辑:盛 荣 美术编辑:邱 鹏 对:马晴春

自

行

车

租

道

被

出租车管理将纳入长效机制

聚焦株洲西站出租车乱象系列报道之三

象的存在,根源在于执法监管未能形

成长效,"一抓就好,一放就乱,像玩

乱象的存在,还和站场管理不规范有

关,"车站外面的大小道路上,'黑车

随便停,甚至跑到出租车候客通道里

场外面的道路归交警部门管,人行道

是城管管,二楼平台上面,又归铁路

公安管,大家都能管,往往就成了都

为,行业的乱象,需要有行业部门的

自律,更需要政府相关职能部门的引

导,面对违法乱纪行为,必须严管重

转行业形象,行业内部正在征集志愿

者,拟定期组织巡游出租车驾驶员,到

西站进行志愿者服务,引导乘客有序

乘车,劝阻各类违法违规行为。

管不到位。"欧阳验兵说。

在出租车驾驶员欧阳验兵看来,

"通道里面交通运输部门管,站

省十佳出租车驾驶员张先琪认

张先琪介绍,为杜绝行业乱象,扭

株洲日报全媒体记者/姚时美 廖明

近日,本报对株洲西站出租车挑 客、不打表、抢客、拒载等现象曝光后, 引起市交通运输局高度重视。连日来, 该局将出租车作为重点监管对象,开 展了系列整治行动、文明志愿服务活 动,收效明显。此外,株洲西站将对硬 件设施、交通秩序管理等方面实施提 质改造,打造展现株洲良好形象的重 要窗口,出租车也将被纳入管理。

集中曝光"乱坨"出租车 驾驶员当志愿者

19日上午,株洲西站站前停车 场,6辆出租车一字排开,被集中曝 光。这只是曝光的第一批出租车。近 期,共有9辆出租车的驾驶员在株洲 西站候客通道存在拒载、不打表、抢 客等行为,并被投诉。

经市交通运输综合行政执法支 队调查核实,以上车辆驾驶员的违法 违规属实,对驾驶员做出罚款、停运、 学习《巡游出租汽车经营服务管理规 定》的处罚。

6月16日下午,9名此前被处罚 的出租车驾驶员被安排在株洲西站 候客通道充当志愿者,为乘坐出租车 的乘客提供引导、开门、搬行李等服 务。记者看到,有志愿者在场,没有出 现一例拒载、不打表、抢客等现象,现 场秩序井然。

出租车驾驶员罗先生就是志愿 者的一员。

罗先生说,不久前,他在株洲西站 载客时,因之前排队等了一个半小时, 于是和乘客商量拼客,被乘客拒绝,罗 先生因此拒载,双方发生口角。在接受 处理后,罗先生被安排当志愿者。

"主要还是靠自觉,以后我会注 意。"罗先生说。

市交通运输综合行政执法支队副 支队长汤升旺介绍,上述整治行动和 文明志愿服务活动,既是交通运输管



6月16日,出租车驾驶员在株洲西站当志愿者,为乘客提供搬运行李等服务。 记者/姚时美 摄

猫鼠游戏。"

来拉客。"

罚,形成震慑,

理部门对出租车违法违规行为的常见 整治手段,也是对近期本报曝光株洲 西站出租车相关乱象后的有力回应。

接下来,我市将抽调精干力量组 成集中整治小分队,在株洲西站轮班 值守,依法依规、从严查处违法违规 营运车辆,并督促企业进一步落实主 体责任,加强对驾驶员的监管,促使 他们合法经营,文明经营。

一场座谈会 让参会驾驶员"红脸出汗"

"虽然这些违规驾驶员,只是株 洲出租车行业里的极少数。但他们的 所作所为,让我也感觉脸上无光!"6 月16日,市交通运输服务中心组织的 巡游出租车行业代表座谈会上,首先 发言的大地出租车公司优秀驾驶员 陈远平说。

其他参会人员在翻阅近期本报 关于株洲西站出租车乱象的报道后, 也无不叹息摇头。

陈远平认为,株洲西站出租车乱

"但我们没有执法权,面对违法 违规行为时,必须要有执法人员为我 们撑腰。"张先琪说。

株洲西站联合管理办公室(以下 简称西站联管办)相关负责人的说法 直击要害——"九龙治水",也印证了 座谈会与会人员的说法。株洲西站的 管理,西站联管办涉及的单位和机构 就包括天元区政府、交通、城管、公

"看似很多部门都能管到,实际 都很难有效管到。"上述负责人说。

借改造东风 将出租车纳入长效管理

株洲西站出租车管理到底何解? 目前让市交通运输局、西站联管 办充满期待的是,株洲西站将实施提 质改造

不久前,市委书记曹慧泉,市委 副书记、市长陈恢清先后到株洲西 站视察,明确指出实施株洲西站提 质改造。

"针对营运车辆这块,将增加停 车空间,优化候客通道。"西站联管办 相关负责人介绍。

记者从市交通运输局了解到,我 市近期还派出人员前往武汉、岳阳等 地,学习当地高铁站的管理方法。例 如,武汉洪山区、岳阳的高铁站均成 立了专门的执法队伍,从而避免了 "九龙治水"的尴尬。

不仅如此,市交通运输局正在完 善出租车拼客管理方式,即将在车上 新上打表设备,一辆出租车有4个打 表设备,规范出租车拼客行为。

正如大地出租车公司负责人田 放明所言,治乱象必用重典。他建议 相关部门借即将开始的株洲西站提 质改造,科学布局候客区域,优化交 通组织,在西站周边增设监控探头, 一来可加强对周边违停现象的抓拍 处罚,二来对违规巡游出租车的处 罚,提供一手证据。

记者手记

重在源头管理

一个事实是,出租车行业正在 受网约车越来越重的挤压。

采访中,不少出租车驾驶员将 株洲西站出租车存在的乱象,更多 地归咎于"黑车"、网约车,却没有从 自身找寻短板、找差距

除开硬件设施的影响,和网约 车相比,目前出租车有两个明显不 足:一是网约车有明确的准入准出 机制,网约车的违法违规行为达到 一定极限,将被平台销号处理,而株 洲出租车没有准入准出机制;二是 网约车的行程、收费标准受到平台 的严格监控、处罚,而株洲的出租车 公司、出租车行业协会对出租车的 监管仅限于停运学习。

"归根结底还是在源头上缺乏 有效监管。"市交通运输局相关负责 人说。

其实,我市出租车行业一直不 乏正能量。几轮新冠肺炎疫情袭击 株洲期间,数百辆出租车驾驶员挺 身而出,冒着被感染的风险,为全市 提供"追阳"服务;每年高考期间,株 洲的出租车"雷锋车队""党员先锋 岗"主动请缨,为广大考生提供送考 服务。

由此可见,株洲西站出租车乱 象的存在,并非驾驶员素质低所致, 根源还是出在管理上

我市出租车行业管理不妨借鉴 网约车。一是尽快出台出租车管理 地方条例,让职能部门对出租车执 法监管形成更细致的标准,更有力 的手段;二是完善平台管理制度,让 出租车行业协会、出租车公司对出 租车营运形成更有效的约束作用; 三是建立准入准出机制,制定科学 细致的标准,严格考核新加入的驾 驶员,对不合格的驾驶员,按照标准 坚决予以清退。

株洲日报讯(全媒体记者/姚 时美 通讯员/杨昆) 公共自行 车租赁点占压盲道、待报废电动 车挤占人行道停放,使得本就不 宽裕的人行空间变得更加狭窄拥 堵。这是6月8日市文明办调研组 在开展文明城市创建工作督查督 导中,在荷塘区华南路星光小学 对面的人行道发现的问题。近日, 株洲健宁公共自行车发展有限公 司得知消息后,已实施拆除。

市委宣传部副部长、市文明 办主任丁奇志一行深入该背街小 巷,发现华南路是附近居民学生 的必经之路,每天上下学高峰期, 车辆行人络绎不绝,由于自行车、 电动车长期占道停放,导致学生 们上下学不得不绕到马路上行 走,存在极大的安全隐患。

针对该路段这一情况,陪同 调研的荷塘区文明办相关负责人 当即将情况反馈给华南路所属的 月塘街道水竹社区,由社区负责 联系停放待报废电动车的爱玛门 店,对店主开展了文明经营、车辆

违停等方面的引导教育,督促门店自查自 纠,对违规乱停放的电动车进行迁移清理, 确保道路畅通,安全有序。

6月12日上午,荷塘区委宣传部、区文 明办联系株洲健宁公共自行车发展有限公 司,要求其对占用人行道设置的公共自行车 租赁站点进行整改拆除。该公司积极组织相 关人员投入站点拆除工作,并于6月14日拆 除完毕。

6月15日,记者来到现场对整改工作进 行"回头看",发现人行道上违规停放的电动 车已经迁移清理,占道的自行车租赁点已经 拆除,路面已经修缮,学生们在人行道上有 序地来往。

"现在学生上下学的必经之路畅通了, 我们家长也放心多了。"一位学生家长说。

我市将持续开展文明城市创建工作督 查督导,督促相关部门举一反三抓好问题 整改。

综合 · 城区

·责任编辑:胡 乐 美术编辑:邱 鹏 校对:马晴春

石峰区全力创建全国医养结合示范区

深度融合,让"养老"变"享老"

株洲日报全媒体记者/李逸峰 通讯员/吴艳 仇昱又

6月16日下午,65岁的戴亚莲老人来到 石峰区响石岭街道养老服务中心,参加"百 合之春"声乐团的日常排练。"免费提供场 地,解除了我们老年人的后顾之忧。还有专 业教练指导,大家聚在一起,每日笑开怀。" 戴亚莲开心点赞说。

截至2022年底,石峰区60岁以上人口 达5.52万人,人口老龄化日益凸显。近年来, 该区全力打造医养结合服务体系,坚持以机 构养老为支撑、以社区服务为依托、以居家 养老为基础,三类主体各尽所长、无缝对接, 全面建立"健康教育、预防保健、疾病诊治、 康复护理、安宁疗护"五位一体的老年健康 服务网络,加速创建全国医养结合示范区。 "老有所养、老有所医、老有所乐"的梦想,正 在一步步成为现实。

整合资源 医养机构各具特色

石峰区以工业立区,厂矿林立。近年 来,该区充分发挥政府引导功能和社会力 量主体作用,老厂矿医院立足各自服务群 体、优势项目、阵地硬件等优势,"一院一 品"、错位发展,满足了多层次、多元化的健 康养老服务。

走进株洲市康复医院,一栋栋矮小的红 房子,错落有致分布在绿树中,幽静雅致。在 医院康复治疗室,不少老人正在医生的指导 下,进行康复训练。这里还引入了智能机器 人,可智能引导患者进行上下肢康复训练。

该医院开设床位360张(其中医疗床位 160张、医养结合床位200张),跻身全国医养 结合机构50强,排名第35位。通过早期的运动 治疗、物理治疗、中医特色治疗等方法,明显提 高老年人自理能力,康复有效率达85%以上。

截至目前,石峰辖区内的6家医养机构, 全部按照"医疗+康复+护理+养老"一体化 服务要求进行升级改造。同时,打通养老服 务机构与医疗卫生机构的供需通道,辖区29 家养老服务机构与周边的医疗卫生机构合 作签约率达100%,全区二级以上综合性医 院全部设置老年医学科。

共建共享 打造15分钟居家养老服务圈

成立于2019年9月的响石岭街道养老 服务中心位于选矿生活区,原先是石峰区教 育局办公用房。该中心共3层,设有阅览室、 棋牌室、排练厅、长者餐厅、理疗室等16个功 能室,成为周边居民尤其是老年人的休闲养 老好去处。

"日间上门家政服务、送餐上门、陪护、

精神慰藉、心理疏导……家里老人有需求, 都可以在手机上一键下单解决。"该中心相 关负责人介绍,中心引入东方惠乐智慧循环 养老运营服务商,目前注册会员超过2.3万 人,服务超过32万人次,除响石岭街道外,还 辐射至周边的田心、清水塘街道。

"立足社区单元,发挥基层优势,逐步推 动老年健康和医养结合等公共卫生服务项 目走进群众。"石峰区卫健局相关负责人介 绍,按照"政府引导、市场为主"的思路,该区 近3年累计投入1.4亿余元,全面完成辖区医 养结合机构效能改造,无障碍设施、残障康 复等方面得到进一步完善,小区养老服务设 施配套率达到91.7%,社区(村)养老服务设 施覆盖率 100%。

大力开展老年人服务网格化改革,全面 打造15分钟居家养老服务圈。该区以500一 1200人为单位组建网格,每个网格以日间照 料中心(站)为支点,针对空巢、高龄等老年 群体,从自理能力、居室环境、养老需求等方 面入手,网格"敲门",医、养、护一体化团队 跟进服务,让基本公卫和"个性化"家庭医生 签约、保健、康复理疗等服务触手可及、贴心 到家。目前,该区已为4.2万名65周岁及以上 (下同)老年人建立健康档案,为1.7万名老 年人高血压患者、6300名老年人糖尿病患者 提供慢病管理服务,为1.4万名老年人提供 家庭医生签约服务。

天元区处非集中宣传深入乡村和集市 守住钱袋子 护好幸福家

休洲日报讯(全媒体记者/物如 週讯页/问史)

"守住钱袋子,护好幸福家!"6月15日,是全国第11 个防范非法集资集中宣传日,为进一步提高群众防 范非法集资意识,天元区按照1个主会场+6个分会 场的模式,开展处非集中宣传活动,切实保障群众 财产安全。

活动由天元区处非办、金融办举办,活动主会 场设在苏宁广场。来自湖南银行株洲分行等13家金 融机构,设立咨询台,悬挂横幅,摆放展板,向市民 群众发放宣传资料。同时通过播放防非宣传片,激 请专家做防非宣讲,开展知识答题等多种方式,让 群众在轻松的氛围中,提高防范意识和识别能力。

"广大市民朋友们,'天上不会掉馅饼",面对'高 收益、无风险'等所谓的投资项目,请大家一定要擦 亮眼睛……"天元区金融办党组书记赵穗表示,非法

集资涉及金额大、牵涉群众多,给经济社会稳定带来 极大隐患,希望市民朋友做好"模范生"、当好"宣传 员",警惕掉入非法集资陷阱。

与此同时,群丰镇、雷打石镇、三门镇及泰山路 街道、栗雨街道、马家河街道等都开设了处非宣传 分会场。群丰镇在新塘社区集市,充分利用村广播、 电子显示屏、宣传栏等载体,向群众宣传相关非法 集资知识。"如果有人让您投资一个项目可以赚大 钱,您一定要当心了,很有可能是想套取您的钱 呢!"雷打石镇在养鲤村和伞铺村开展处非宣讲。

近年来,天元区处非办和金融办,将防范和打 击非法集资,作为一项长期、持久的工作抓实抓牢, 定期组织开展非法集资风险排查,不断创新方式方 法,拓展宣传渠道,强化日常监管,提高群众风险防 范意识,守好群众的"钱袋子"。

天元区"寓教于乐"开展安全宣讲

株洲日报讯(全媒体记者/王娜) 今年6月是 第22个全国"安全生产月",近日,天元区安委办组 织区应急局等部门,举行安全生产咨询日活动。

活动现场,工作人员通过设置咨询台、发放 宣传资料、悬挂横幅等方式,用通俗易懂的语言 向群众宣传安全生产、防灾减灾、应急救援、应 急避险和自救互救等知识,并解答群众关心的 安全生产问题,提升群众的安全意识和自救互 救能力,营造"人人讲安全、个个会应急"的浓厚

"只有将安全放在心中,掌握正确的避险逃 生技能,才能提高避险能力。"区安委办负责人表 示,通过开展"安全生产月"咨询日活动,能够有 效拉近居民群众和应急队伍的距离,实现安全知 识"寓教于乐",安全宣传"零距离"。现场,来自湘 英救援队的志愿者们,通过专业的讲解,为市民 进行消防器材的使用、心肺复苏等实操体验,并 邀请市民手把手示范,让整个咨询日活动"干货 满满"。



志愿者在为市民进行心肺复苏演示。通讯员 供图

校地合作 助农共富

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/赵哲) 六月杨梅漫山红,采摘品尝正当时。近日,天元区三 门镇松柏村杨梅园迎来大丰收,不少游客前来体验 采摘乐趣。共青团天元区委、三门镇联合湖南工业 大学商学院,开展"促进大学生就业,助力乡村振 兴"爱心助农活动,在校园推广本地优质杨梅,促进 果农增收致富。

"大家看,这是天元区三门镇的杨梅,颗颗 新鲜饱满,酸甜可口,欢迎大家来试吃,还有杨 梅汁沁人心脾……"在湖南工业大学校园里,

商学院的大学生们通过招聘会、跳蚤市场等多 种方式来推广杨梅。活动现场,大学生们充分 发挥专业特长,向消费者介绍产品特色,并提 供产品试吃,吸引了大批学生、老师、企业工作 人员前来品尝和购买,让三门镇杨梅走入大众 视野。

本次校地合作,充分展现了高校学子的组织能 力和商业推销技巧,同时也让更多大学生了解当地 农产品特色与优势,为乡村振兴、助农服务注入青 春力量。

粽香话端午 温暖邻里情

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯 员/胡子凤) 6月19日,为了让辖区居民感 受到节日的气氛,增进邻里之间交流和联 系,龙泉街道在荷叶冲社区淞亿小区内开 展了"幸福邻里节、粽香飘小区"端午节主 题活动。

随着振奋人心的军鼓表演响起,模特队 走秀、民族舞等丰富多彩的文艺节目轮流登 场,现场观众们掌声不断。这些节目都是由 淞亿小区居民自导自演,展现出朝气蓬勃、 积极向上的精神风貌。

欣赏完文艺演出,紧接着是最激动人心 的包粽子比赛。参加活动的居民纷纷使出看 家本领,折粽叶、放糯米、加肉馅、裹扎绳,动 作麻利、一气呵成。大家一边包着粽子,一边 话着家常,年长的阿姨们耐心地向年轻的居 民们传授着包粽子的经验,大家"赛"的不亦 乐乎。



随后,街道领导同淞亿小区居民代表主 动上门,向各自包片服务的业主赠送爱心粽 子,让他们体会到传统节日的良好氛围。

整个活动中,有一群靓丽的"红马甲",

他们是龙泉街道的志愿者。大家早早的来到 现场,帮忙摆放桌椅、搀扶老人、维护秩序、 分发小礼品,有序的为居民服务着,充分展 示"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神。

现场

记者/杨凌凌